

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ

24

СПРАВКА

о члене ВКП (б) КОЦЮБИНСКОМ Юрии Михайловиче, по данным следствия по делу ликвидированной к.-р. троцкистской организации на Украине.

На 1 ноября 1934 г.

*В канцелярию  
переговаривать  
секретариату*

КОЦЮБИНСКИЙ Юрий Михайлович, рожден. 1895г., уроженец УССР, гор. Винницы, из дворян, член ВКП (б) с 1913 года, работал Пред. Госплана и Зам. пред. СНК УССР, в данное время откомандирован в распоряжение ЦК ВКП(б) Скрытый троцкист. В 1927г. являлся членом нелегального Всеукраинского троцкистского центра, руководил агитпропработой. С 1933 г. известен как руководитель к.-р. троцкистской организации на Украине.

Показания ВИ-НОКУРА Г.Л. от 29/У1-34г.

... "В марте 1932г. я выезжал в Москву, по заданиям ЦК. В Москве я был у ЛОЩЕНОВА на квартире, пер. Вахтангова № 12, - ЛОЩЕНОВА я информировал о том, что в ВУАМЛИН'е уже существует троцкистская группа, которая начинает вести работу. Ему же я назвал лиц, причем указал, что НАУМОВ связан с кем-то из руководящих работников, но с кем именно не знаю. ЛОЩЕНОВ тогда сказал, что НАУМОВ связан вероятно с КОЦЮБИНСКИМ Ю.М., что облегчается их совместной работой в Госплане УССР.

На мой вопрос о месте КОЦЮБИНСКОГО в троцкистской организации, ЛОЩЕНОВ мне ответил, что КОЦЮБИНСКИЙ является руководителем центра в Харькове; при этом ЛОЩЕНОВ выразил сожаление, что не связал меня с ним лично, непосредственно".

На прямой вопрос НАУМОВУ, кто возглавляет руководство, от которого он получил эти установки, НАУМОВ мне прямого ответа не дал. Но намеки, достаточно прозрачные, которые он делал мне неоднократно, в духе того, что в Госплане единственным человеком с которым можно работать и с которым он разговаривает, является КОЦЮБИНСКИЙ - после того, что сообщил мне о КОЦЮБИНСКОМ ЛОЩЕНОВ - дали мне основание предполагать, что руководящие указания НАУМОВ получает именно от КОЦЮБИНСКОГО. Не сообщает же мне этого НАУМОВ прямо по соображениям конспирации".



151  
28  
2

Показания НАУ-  
МОВА-ДЕКАХА Д.Б.  
от 26/IX-1934г.

... " Осенью 1930 года со мной связался КОЦЮ-  
БИНСКИЙ Ю.М. Зам. Председателя Госплана СССР -  
член президиума ВУАМЛИН'а. Встречаясь с КОЦЮ-  
БИНСКИМ по деловым вуамлиновским вопросам он ин-  
тересовался - имеются ли в ВУАМЛИН'е троцкист-  
ски настроенные научные работники, интересовал-  
ся моими настроениями в то время, так как знал,  
что в прошлом я был троцкистом. В таких беседах  
я рассказал КОЦЮБИНСКОМУ, что продолжаю остават-  
ся на троцкистских позициях и что в ВУАМЛИН'е,  
в частности Институте Экономики имеются отдель-  
ные троцкисты и троцкистски настроенные научные  
работники. После таких бесед КОЦЮБИНСКИЙ поре-  
комендовал мне держать с ним более тесную связь  
и информировать о настроениях среди научных ра-  
ботников ин-та Экономики.

Кроме этого, КОЦЮБИНСКИЙ рассказал мне, что  
у него имеются сведения об активизации троцкист-  
ской работы на ряде предприятий г. Харькова, в  
некоторых ВУЗ'ах и научных учреждениях, что в  
связи с возвращением из ссылки ряда активных  
троцкистов в различные места Союза, происходит  
оживление нелегальной троцкистской деятельности.  
В связи с этим КОЦЮБИНСКИЙ высказал свое мнение  
о необходимости объединения троцкистских сил в  
Харькове и создания крепкой единой организации  
сначала в Харькове, а затем распространить ее  
деятельность на Украину. При этом он добавил, что  
по этому вопросу он в ближайшее время будет иметь  
беседу с руководящими троцкистскими деятелями  
в Москве. Эта беседа относится, примерно, к кон-  
цу 1930 года.

КОЦЮБИНСКИЙ поставил предо мной задачу уси-  
ления троцкистской агитации в среде оппозицион-  
но-настроенных научных работников ВУАМЛИН'а, с  
целью более быстрого перехода их на троцкистские  
позиции. Одновременно с этим он предложил мне  
выяснить в беседах с троцкистами ВУАМЛИН'а об от-  
ношении их к возможному блоку троцкистов с "пра-  
выми".

Кроме этого КОЦЮБИНСКИМ предложено было мне  
организационно оформить троцкистскую группу в  
ВУАМЛИН'е".

... " Начиная с лета 1931 г. я весь 1931г.  
систематически связан был с ним (КОЦЮБИНСКИМ),  
информировал о своей работе и получал от него  
указания по линии троцкистской работы.

В конце лета 1931г., КОЦЮБИНСКИЙ сообщил  
мне, что как он сам, так и руководящие троцкист-  
ские деятели в Москве, с которыми он беседовал  
считают, что те хозяйственные трудности, которые  
выявились к тому времени по линии промышленнос-  
ти и сельского хозяйства, рост недовольства сре-  
ди некоторых элементов в партии, среди рабочих,  
подтверждающих неправильность политики партии



26 182  
3

и необходимость организации троцкистских сил для борьбы против партии и что с созданием троцкистской организации медлить нельзя. Я полностью присоединился к этому мнению.

Вскоре после этого, КОЦЮБИНСКИЙ информировал меня, что имеющиеся в Харькове отдельные троцкистские группы на предприятиях, вузах, научных учреждениях и советских учреждениях - объединены единым руководящим центром и что для связи с организаторами отдельных групп и руководства ими выделен член руководящего центра - ФАЛЬКЕВИЧ, с которым я должен связаться.

Одновременно КОЦЮБИНСКИЙ предупредил меня, что я как организатор группы в ВУАМЛИН'е, ввиду особого значения, которое он придает этой группе, помимо связи с ФАЛЬКЕВИЧЕМ, продолжал связь непосредственно и с ним. Таким образом, я связан был с КОЦЮБИНСКИМ сначала как организатор троцкистской группы ВУАМЛИН'а, а затем с лета 1932 года - как член троцкистского руководящего центра, до июня 1934г."

Показания НАУМОВА-  
ЛЕВАХА Д.Б. от  
27/IX-34г.

Весной 1932 г. по ходатайству руководства Госплана УССР, по инициативе КОЦЮБИНСКОГО, я был командирован ЦК КПБУ на работу в Госплан, в качестве члена Президиума. С этого времени связь моя с КОЦЮБИНСКИМ по линии работы троцкистской организации укрепилась. Меня КОЦЮБИНСКИЙ информировал о работе организации довольно часто.

Примерно в июне 1932г. КОЦЮБИНСКИЙ сообщил мне, что созданы троцкистские группы в ряде пунктов Украины; что троцкистская организация в Харькове переросла уже во Всеукраинскую организацию, а в связи с этим значительно усложнилась работа руководящего троцкистского центра. В частности КОЦЮБИНСКИЙ указал мне, что выявилась острая потребность в обеспечении в руководящем центре организации, разработки, подбора и систематизации материалов научно-политического характера, для снабжения местных троцкистских групп этим материалом в качестве агитационно-пропагандистского руководства.

КОЦЮБИНСКИЙ тогда же указал мне, что руководящий троцкистский центр решил включить меня в состав центра и возложить на меня, как на члена центра, указанную выше отрасль работы.

В связи с этим КОЦЮБИНСКИЙ указал, что роль вуамлиновской троцкистской группы и моя, как организатора ее, приобретает особое значение, так как она должна быть научно-теоретической группой при руководящем центре. На выполнение такого рода работы я дал согласие КОЦЮБИНСКОМУ и таким



образом с этого времени вошел в состав Всеукраинского руководящего троцкистского центра.

В то время в состав этого центра входили: КОЦЮВИНСКИЙ Ю.М., как руководитель организации ФАЛЬКЕВИЧ Исая, кажется, Давидович, который ведал организационным руководством, РАШКОПОРТ - ДАРЬИН, ведал агитационной работой и я НАУМОВ-ЛЕВАХ".

Примерно, в июле 1932г., вопрос о структуре организации специально обсуждался на заседании троцкистского центра. Заседание это проводилось в квартире КОЦЮВИНСКОГО по Пушкинской № 49 в доме "Коммунар", насколько помню в 10 подъезде, на 3-м этаже. На этом заседании присутствовали все члены руководящего центра. ФАЛЬКЕВИЧ информировал на заседании о том, что некоторые группы - троцкистские количественно по своему составу разрослись, что соображения конспирации и правильности организационно-агитационной работы, диктуют необходимость перейти к системе групп в составе не больше пяти человек, руководимых организатором группы, то при наличии нескольких таких групп, на одном предприятии и учреждении руководство организаторами этих групп должно быть сосредоточено в руках одного уполномоченного от центра на одном предприятии или учреждении. В таких случаях связь руководящего центра должна осуществляться с одним уполномоченным. Кроме этого, ФАЛЬКЕВИЧ указал на необходимость создания в некоторых пунктах Украины, в частности в Сталино и Днепрпетровске руководящих троек, на которые должно быть возложено руководство всеми местными троцкистскими группами, а также группа ближайших к данному городу пунктов. Такая структура была одобрена всем составом центра, причем было решено, чтобы состав руководящих троек на местах и уполномоченных от центра на предприятиях или учреждениях назначались ФАЛЬКЕВИЧЕМ по согласованию с КОЦЮВИНСКИМ.

В Сталино руководящая троцкистская тройка возглавлялась заместителем председателя Облплана КРЫЖОВЫМ Левой, который примерно в конце 1932 года или начале 1933 года при организации Донецкой области, был переброшен туда по инициативе КОЦЮВИНСКОГО из Госплана, членом президиума которого он состоял до этого, по соображениям обеспечения руководства троцкистской работой в Донбассе.

Тогда же КОЦЮВИНСКИЙ, сообщивший мне о соображениях, которыми он руководствовался, перебрасывая КРЫЖОВА из Госплана в Донецкий облплан, рассказал мне, что в Днепрпетровске во главе



28<sup>5</sup>  
134

руководящей троцкистской тройки стоит ГОЛУБЕНКО Николай, в прошлом видный троцкист, исключавшийся из партии и бывший в ссылке, "отошедший" от троцкистской оппозиции, впоследствии и восстановившийся в партии с двурушническими намерениями".

Показания НАУМОВА-  
ЛЕКАХА Д.Б. от  
11/X-34г.

... " Примерно в октябре или ноябре 1931г. я в беседе с ПАВЛОВЫМ вполне откровенно рассказал, что со мной говорил КОЦЮБИНСКИЙ Ю.М., который сообщил мне, что в Харькове создается троцкистская организация и предложил мне организовать группу в ВУАМЛИН'е. В этой же беседе я спросил ПАВЛОВА может ли он взять на себя работу организатора троцкистской группы в ЦСУ. Он ответил мне, что почва для работы среди работников ЦСУ имеется. Я порекомендовал ему связаться, по вопросу организации троцкистской группы в ЦСУ с КОЦЮБИНСКИМ".

Показания НАУМОВА-  
ЛЕКАХА Д.Б. от  
5/X-34г.

С основными тактическими установками троцкистской организации на Украине ознакомил меня Ю.М. КОЦЮБИНСКИЙ в его беседах со мной осенью 1931г.

В отношении подбора личного состава организации и " массовой базы", на которую троцкистская организация должна опираться линия руководящего центра троцкистской организации на Украине, была следующая. ставка в отношении состава организации была не на значительный и быстрый количественный рост членов организации, а на качественный их состав, т.е. создание небольших, но крепких по своему составу троцкистских групп.

Организаторами троцкистских групп подбирались троцкисты достаточно проверенные. Им давались указания, что в качестве членов троцкистской организации они должны вовлекать в троцкистские группы политически активных людей, в первую очередь из бывших членов партии и комсомола троцкистов, сохранивших свои троцкистские взгляды и в то же время внешне реабилитировавших себя, как бывших троцкистов.

Кроме того в состав группы должны были вовлекаться достаточно с агитированные в порядке индивидуальной обработки в троцкистском духе члены комсомола и беспартийные представители молодежи. В отдельных случаях по усмотрению организатора троцкистской группы, допускалось вовлечение в троцкистские группы в качестве членов организации, членов ВКП (б) настроенных правооппортунистически и в то же время сочувственно относящихся к подпольной троцкистской работе.



29<sup>6</sup>  
125

Особо подчеркивалась желательность вовлечения в состав троцкистских групп на предприятиях старых кадровых рабочих, бывших меньшевиков и теперь оппозиционно настроенных по отношению к ВКП(б) и ее политике.

Все члены троцкистских групп, по указанию руководящего центра троцкистской организации, должны были стараться завоевать доверие руководителей местных партийных организаций и авторитет среди рабочих масс своим производственным положением, как ударники, что должно было облегчить им их подпольную работу и придать их агитации большой авторитет и вес в глазах тех групп, среди которых они должны были вести троцкистскую агитацию. Эту агитацию члены троцкистской организации должны были в основном вести на предприятиях среди рабочих, недавно пришедших из села, а также среди молодых специалистов, выходцев из села и из среды старой технической интеллигенции, в ВУЗ'ах среди студенчества тех же социальных категорий, в советских учреждениях среди беспартийных ответственных работников преимущественно молодежи.

Поскольку подавляющая часть членов троцкистской организации состояла из людей, числящихся членами ВКП(б), а руководящий состав членов организации почти весь состоял из троцкистов с партбилетом, организация придерживалась тактики двурушничества. Двурушничество заключалось не только в том, что члены троцкистской организации скрывали от партии и широкой пролетарской общественности свои действительные политические взгляды, а и в том, что члены троцкистской организации с партбилетом в кармане должны были выступать активно в защиту генеральной линии партии и в случае надобности даже с критикой троцкизма.

Руководящий центр троцкистской организации давал указания для членов организации, что в случае разоблачения и провала кого-либо из членов троцкистских групп, остальные члены данных групп, состоящие членами ВКП(б) не только не должны выступать в защиту проваленного, а в случае надобности должны выступать с резким его осуждением и отмежевываться от него, чтобы не подвергать себя подозрению и провалу.

Одним из серьезных вопросов тактики троцкистской организации на Украине в ее борьбе против партии был вопрос о блоках организации с другими антипартийными организациями и группами. Еще в 1930 г. Ю.М. КОЦЮБИНСКИЙ в беседе со мной выдвинул вопрос о принципиальной допустимости для троцкистов заключать блоки с правополитическими группами и поручил мне выяснить отношение к этому вопросу троцкистов в ВУАМЛИН'е. По этому поводу я беседовал с троцкистами ПАВЛОВЫМ и ВИНУКОВОМ, причем оба они высказали свое мнение о возможности и целесообразности заключения такого блока. Таково же было и мое мнение.



7  
20  
26

Осенью 1931 г. в беседах со мной Ю.М. КОЦОВИНСКОГО, давая мне поручение оформить троцкистскую группу и знакомя меня с основными политическими и тактическими установками троцкистской организации, указал на необходимость в практической работе группы блокироваться с украинскими национал-уклонистскими элементами в ВУАМЛИН'е. Тогда же КОЦОВИНСКИМ было указано, что блок троцкистской организации с правооппортунистическими элементами в КПбУ не является в условиях УССР актуальным вопросом, так как правооппортунистические элементы в КПбУ активно борющиеся против партии и ее руководства к тому времени не представляли более или менее значительной политической силы: Украинские же национал-уклонистские элементы в КПбУ являются довольно значительной и авторитетной политической силой и в лице этих национал-уклонистских элементов троцкистская организация на Украине может иметь серьезного союзника в борьбе против политики партии.

В качестве аргумента возможности и целесообразности блока троцкистской организации с украинскими национал-уклонистскими элементами в КПбУ, КОЦОВИНСКИМ было указано, что троцкизм на всех этапах своей борьбы против политики партии, после октября блокировался с национал-уклонистскими элементами в ВКП(б), поддерживая эти элементы в их борьбе против политики партии и используя их как своего союзника.

Вопрос о блоке троцкистской организации с украинскими национал-уклонистскими элементами в КПбУ был предметом обсуждения среди членов руководящего центра троцкистской организации и в последующие годы.

Помню, что в 1932 г. в беседе со мной КОЦОВИНСКИЙ Ю.М. указал, что национал-уклонистские элементы в КПбУ возглавляются СКРЫШНИКОМ, что при всех лично неприязненных отношениях его, КОЦОВИНСКОГО, к СКРЫШНИКУ и политически отрицательном отношении его и вообще троцкистов к теоретическим и политическим установкам СКРЫШНИКА и всех национал-уклонистов, подменивающих интересы и задачи пролетарской революции и социализма задачами и интересами национальными, тактически целесообразно и необходимо блокироваться с национал-уклонистскими украинскими элементами в КПбУ.

СКРЫШНИК по словам КОЦОВИНСКОГО пользуется большим авторитетом не только в КПбУ, но к его голосу прислушиваются национал-уклонистские элементы в партии и в др. национальных республиках Союза, поэтому указал КОЦОВИНСКИЙ блок с украинскими национал-уклонистскими элементами возглавляемыми СКРЫШНИКОМ означает, что троцкистская организация приобретает в своей борьбе против политики партии и партийного руководства серьезного союзника в масштабе всей ВКП(б).

Блок троцкистской организации на Украине с



8  
X 137

с украинскими национал-уклонистскими элементами сводился практически с самого начала существования троцкистской организации к тому, что троцкисты не вели борьбы против украинских национал-уклонистских элементов, а по мере возможности поддерживали и защищали их не выступая сами, как общее правило с пропагандой и агитацией национал-уклонистских теорий и установок. Точно также и украинские национал-уклонистские элементы не боролись против троцкистов и их работы и по мере возможности содействовали работе троцкистов, сами как общее правило не ведя троцкистской агитации. О таком характере блока меня информировал КОЦЮБИНСКИЙ Ю.М., осенью 1931 г., когда поручил мне сформировать троцкистскую группу в ВУАМЛИН'е.

Показания  
НАУМОВА-ДЕ-  
КАХА Д.Б. от  
10/X-34 года.

"После, до 1933 г. я ШУЛЬМАН ОМ по линии троцкистской работы связан не был, но знал, что он посещает в Госплане КОЦЮБИНСКОГО.

Примерно, в июне 1933 г. мне КОЦЮБИНСКИЙ сообщил, что в связи с временным отъездом из Харькова РАЙПОПОРТА ДАРВИНА, в состав руководящего троцкистского центра вводится ШУЛЬМАН, который является организатором троцкистской группы в тресте "СТАЛЬ", а в прошлом активный работник троцкистской оппозиции в Харькове. С этого времени и до конца 1933 г. я с ШУЛЬМАН ОМ был связан как членом руководящего центра троцкистской организации".

Показания  
АНИСИМОВА  
А.С. от 16/X-  
1934г.

"Мне известно, что КРАМЕР выдвигался на работу КОЦЮБИНСКИМ и он буквально над ним шефствовал. КОЦЮБИНСКИМ была устроена и выдвигается ВИНКЛЕР, им же был выдвинут в начальники сектора ЕФИМОВ-МОЛТОПАР.

Лично КОЦЮБИНСКИМ был продвинут КРЫЖОВ, находившийся в очень близких с ним отношениях, несмотря на разительную разницу между ними в возрасте.

В Госплан была принята КОЦЮБИНСКИМ на работу БАСЕХЕС в начале референтом, а потом она была продвинута руководителем группы.

Активное участие в назначении на работу в Госплан НАУМОВА и ТУНА принимал КОЦЮБИНСКИЙ.

При распределении функций между пред. Госплана и зам. предами КОЦЮБИНСКИЙ будучи тогда еще зам. предом оставил за собой руководство подбором кадров, центрально сводным плановым сектором и сектором обороны. Таким образом прием на работу в Госплан, в период бытности моей там, продвижение по работе и создание необходимых условий с отрудникам, зависело исключительно от КОЦЮБИНСКОГО.

По линии УНГО КОЦЮБИНСКИЙ продвигал б. меньшевика ГИЛЛЕРА, введя его членом коллегии Нар. Хоз. учета и СИНЦИНУ жену б. троцкиста, находившегося в ссылке.

На парт. собрании КОЦЮБИНСКИЙ и БАСЕХЕС голосовали против исключения ЕФИМОВА из партии, но все же



22/9  
138

большинством ЕФИМОВ был исключен из партии. КОЦЮБИНСКИЙ и БАСЕХЕС мотивировали тем, что ЕФИМОВ еще может исправиться. Харьковская ГНК Обл. НК, а потом ЦКК подтвердили исключение ЕФИМОВА как троцкиста. После постановления бюро парт. организации о снятии с работы в Госплане МЯГКОВОЙ, КОЦЮБИНСКИЙ еще целый месяц сохранял ее на работе, мотивируя тем, что не только членам партии можно работать в Госплане, но и беспартийным. Только благодаря тому, что я будучи тогда редактором газеты, обратился в ГорКЕ, где рассказал о троцкистских выступлениях МЯГКОВОЙ, она была уволена."

Показание  
НАУМОВА-ЛЕКА-  
ХА Д.Б. от  
26/Х-1934г.

"Я рассказал ЛЕВИКУ, что организация троцкистская разворачивает большую работу, ведет работу не только в Харькове, но и на периферии и, что возглавляется она КОЦЮБИНСКИМ Ю.М.

ЛЕВИК указал, что кандидатура КОЦЮБИНСКОГО, как руководителя организации вполне соответствует, как по своему политическому прошлому, так и по положению, занимаемому КОЦЮБИНСКИМ.

О своей беседе с ЛЕВИКОМ и вступлении его в троцкистскую организацию, я информировал КОЦЮБИНСКОГО. Тогда же я поставил перед КОЦЮБИНСКИМ вопрос о том, что использовать ЛЕВИКА в качестве организатора троцкистской группы ВУАМЛИН'а вместо меня. КОЦЮБИНСКИЙ одобрительно отнесся к вхождению ЛЕВИКА в троцкистскую организацию, однако, указал на нежелательность и невозможность продвижения ЛЕВИКА на руководящую работу в организации, заявив, что у ЛЕВИКА, как видно из моей информации, остались "правые" настроения, а руководящая работа должна быть обеспечена троцкистски проверенными людьми. Кроме этого КОЦЮБИНСКИЙ указал, что ЛЕВИК среди основной группы троцкистов в ВУАМЛИН'е - экономистов, авторитетом не пользуется и что он как участник организации, не занимая руководящего положения в организации, может быть широко использованным по своему служебному положению в ВУАМЛИН'е."

Показание  
ШМИДТА М.Л.  
от 31/Х-34г.

"КОЦЮБИНСКИЙ Ю.М., работавший зам. предом Госплана и руководящий кадрами, пропускавший через свои руки всех вновь вступающих на работу в Госплан виновен в том, что троцкисты свили себе прочное гнездо там.

До прихода КОЦЮБИНСКОГО в Госплан, в нем работало всего несколько троцкистов: ЕФИМОВ, МОЛТОПАР, МЫЖКИС и НЕУНЫВАКО. В период же работы КОЦЮБИНСКОГО в Госплане туда попали троцкисты: МЯГКОВА, ПАВЛОВ, НАУМОВ, и еще ряд других, фамилии коих сейчас не помню.

При КОЦЮБИНСКОМ были приняты на работу ЛАПЧИНСКИЙ, б. троцкист МАЗУРЕНКО (националист, боролся при совласти, ныне арестованный), ведал сектором проверки



+34  
23  
10

исполнения, привлекался к работе ЧИЧКЕВИЧ, в секторе науки работал КОННИК".

.... "В Харькове в кругу людей близких к троцкистам говорят, что Юрия КОЦЮБИНСКОГО сняли со всех занимаемых постов за то, что он возглавлял к.-р. организацию. Он категорически это отрицает и срочно выехал в Москву, чтобы оправдаться, но именно об этом показали некоторые арестованные. Кроме этого многие замечали, что как накануне, так и в момент арестов Юрий вел себя беспокойно. Всем бросалось в глаза его исключительная нервность.  
(Из агентурного донесения СПО ГУТБ № 767 от 15/XI-1934 г.)